

我省出台措施促进数据产业发展 到2027年引育300家以上 标杆和创新数据企业

本报讯(记者 颜澜萍)近日,省发改委、省数据管理局印发《福建省促进数据产业高质量发展行动计划(2025—2027年)》(以下简称《行动计划》)。作为全省首个省级数据产业专项政策,《行动计划》系统谋划了我省未来三年推动数据产业高质量发展的主要目标、重点任务、奖补措施和保障举措。

《行动计划》提出,到2027年,全省数据产业综合实力显著增强,数据产业规模年均复合增长率超过20%,打造5个以上数据产业基地、10个以上数据要素产业园,引育300家以上标杆和创新数据企业;培育120个以上公共数据典型应用场景,打造10个以上国家级示范场景;数据交易机构累计上线数据产品超3000款;培育20个以上行业垂直大模型,建成10个以上数据产业公共服务示范平台。

围绕主要目标,《行动计划》规划实施六大行动,提出18项重点任务,包括以福州、厦门为核心,加快打造数据产业创新高地;依托数字福建(长乐、安溪)产业园,建设高性能数据中心集群。加快建设国家数据基础设施(福建)区域功能节点、福州市数据基础设施建设(先行先试)数联网试点等,加强省内外数据基础设施互联互通。支持福州新区持续推进港数闻存、港数闻算业务,进一步深化闽港数据领域合作交流等。

2025年“数据要素×”大赛

福建分赛颁奖仪式举行

评选出133个优秀项目

本报讯(记者 颜澜萍)近日,由国家数据局指导,福建省数据管理局等18个省直部门联合主办的2025年“数据要素×”大赛福建分赛颁奖仪式在福州举行。

福建分赛最终评选出金融服务、工业制造、绿色低碳等14个赛道的133个优秀数据应用项目,包括一等奖28个、二等奖30个、三等奖40个、优秀奖35个。获奖项目行业覆盖性广、应用落地性实、科技创新性强,聚焦行业数据资源开发利用,运用人工智能、大数据、物联网等前沿技术,加快数据行业应用探索,助力行业数字化转型,展现了数据要素赋能产业升级的巨大潜力。

下一步,分赛组委会将推荐优秀参赛队伍参加“数据要素×”大赛全国总决赛,并加大宣传推介力度,组织搭建更多元、更优质的供需对接和产融合作平台,推动优秀项目的孵化、培育和落地,形成更大规模效应和应用价值。

全市第一!

高新区29个创业项目 获152万元资助

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 姚宇婷)日前,2025年“植根榕城”福州市优秀创业项目拟资助名单公布,经市人社局专家评审,福州高新区有29个创业项目入选100个优秀创业项目名单,获项目资助共计152万元。获资助项目数及金额均位居全市第一。

“植根榕城”福州市优秀创业项目于2017年启动,由市人社部门发起,给予毕业五年内全日制普通大中专院校毕业生、港澳台青年、返乡入乡创业人员等提供创业资金扶持。

近年来,高新区持续优化营商环境,扎实做好人才“引育留用”工作。通过上门走访宣讲、推行“服务专员”制度,精准落实各项人才政策、着力解决好人才安居乐业等“关键小事”,这片创新创业的沃土正不断涌现出拥有高视野、高格局、高情怀、高质量的应用型创新创业人才。

高新区人社局相关负责人表示,将持续加大创业政策宣传与服务力度,推动创业担保贷款、一次性创业补贴、创业带动就业补贴等多项政策精准落地,助力创业项目稳步成长。同时,积极发掘培育本地优秀创业品牌,以创新推动创业,以创业带动就业,为实现更高质量创业就业和经济高质量发展注入新动能。

台湾居民出入境服务站 入驻福州外语外贸学院

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 王至莹)记者昨日获悉,福州市公安局出入境管理支队、福州市公安局乐分局日前联合福州外语外贸学院,在该校设立台湾居民出入境服务站,为闽台人员往来、台胞在榕发展打通便捷通道。

此次服务站落地是三方深化合作、践行“两岸一家亲,闽台亲上亲”理念的关键举措。据介绍,福州外语外贸学院将全面负责服务站的各项保障工作,服务范围不仅覆盖校内台湾教师,还将延伸至福州新区(长乐区)的台胞与台企。通过提供更优质、更高效的出入境服务,切实解决台胞在闽生活、就业中的“办事痛点”,进一步吸引更多台胞来闽创新发展。

该服务站将建立优质服务机制,常态化为台湾同胞提供便捷服务,包括证件办理协助、快捷通关指引,以及台胞证“网上申报”“口岸申办”“集中代办”等专项服务。同时建立日常联络、热线电话咨询等制度,打造一站式出入境政策咨询和引导平台。

对台胞而言,这个服务站的核心价值在于“一站式省心”,不仅能获取专业的出入境政策咨询与引导,还可享受证件预受理服务,无需多跑腿、反复跑,办事流程更顺畅、效率更高。

从银幕到云端 让故事入心间

连江创新三维体系传承和弘扬伟大抗战精神

本报记者 林晗 通讯员 叶建隆



观影宣讲活动现场。(连江县融媒体中心供图)

抗战精神跨越时空,激荡人心。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,连江县以创新之姿,构建起理论引导、文化浸润、媒体辐射三维体系,让抗战精神穿越80载岁月,在山海之间焕发新的时代光芒。

理论浸润

让历史照进现实

“独身无牵挂,正好代表全家为国效劳,准备血战沙场”“青芝山的花岗石纪念碑会风化,但镌刻其上的抗战精神永存”……近日,在连江县文笔小学,由连江县委宣传部主办的“铭记历史·感恩奋进”系列宣讲在此举行,8名宣讲员动情讲述英雄先辈的壮烈抉择与新时代奋斗者的使命担当,让抗战精神如暖流般沁入人心。

整场宣讲感人至深、催人奋进。伟大抗战精神通过一个个真实的故事、一句句铿锵的誓言,深深植根于每个人心中。

这不仅仅是一场宣讲——当《蚕豆苗尖尖,连着八十年的春天》的故事还在耳畔回响,更多抗战记忆通过宣讲团,翻山越岭、渡海入村,传遍连江的每一个角落。

“我们要让每个群体都能从宣讲中汲取精神力量。”连江县讲师团负责人刘冷玲表示,宣讲活动还走进渔排、茶山、古厝、红色场馆等一线场域,累计开展160余场,惠及党员群众1.3万余人次,引导广大干部群众从历史中汲取智慧,在新时代勇担使命。

为了推动理论宣讲走出场馆、深入基层,连江采用“1+9+N”模式,联动透堡镇爱国主义教育基地等10处红色地标,同步启动《山海回响》系列主题宣讲,通过线上平台广泛传播,打破时空限

制,让革命故事走进千家万户。

线上线下相结合的理论宣讲,不仅为连江传承抗战精神注入了持续的思想动能,也推动着宣讲形式不断向更直观、更富感染力的方向拓展。

光影为媒

让记忆照亮人心

暑气消散,夜幕降临,另一种传承,正在光影之间悄然开启。

在连江县人民广场,由连江县委宣传部精选的公益电影《血战深坑岭》准时上映,战场硝烟、英雄壮举、艰苦卓绝的斗争历程,深深吸引着现场观众,将大家带回烽火连天的抗战岁月。

面向快递员、外卖员、环卫工人等新就业形态劳动者,连江还举办了“光影铸魂 薪火相传”主

题观影宣讲活动,推动抗战历史与伟大抗战精神走进更多群体内心。

“以前觉得抗战历史很遥远,看完电影才觉得,英雄仿佛就在身边。”一名外卖小哥感慨道。

光影启智,也能润心。在连江县教师进修学校附属小学,“公益电影+思政课”的形式,让思政教育跳出课本、走进生活,使厚重的历史与爱国精神以更生动的方式直抵人心。

“这种寓教于乐的方式,让思政教育变得更加生动有趣,学生也更容易接受和理解其中的深刻内涵。”教师陈英说。

银幕虽小,却能照见伟大。连江县创新推出“公益电影+红色宣讲”“公益电影+薪火思政”等多种模式,打造沉浸式、共情式的红

色文化体验,用光影艺术再现那段艰苦卓绝的岁月,让历史变得可感可触。

“这些模式,不仅丰富了群众的精神文化生活,更让抗战精神以直观、感性的方式深入人心,有效增强了群众的民族自豪感和凝聚力。”连江县宣传部新闻出版和电影管理科科长林莹介绍,截至目前,全县已累计放映抗战主题公益电影430余场,惠及群众6.8万余人次,在光影交错中引导人们深刻铭记历史、传承红色基因。

媒介贯通

让抗战精神传得更远

在线下活动如火如荼开展的同时,一场跨越时空的传承正在数字世界激荡。

9月2日,由连江县宣传部

出品的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年国防教育宣传片《山海回响》正式上线,影片以抗战历史为背景,通过影像记录和生动叙事,再现连江人民在抗日战争中的不屈斗争与英勇事迹。

影片上线后,立即引发观看热潮,播放量突破13万次。众多网友在弹幕和评论区留言:“没想到连江有这么光荣的抗战历史!”“向英勇的先辈们致敬!”“这是我们年轻一代必须铭记的历史!”

《致敬“空战英雄”陈盛馨》等11篇深度报道在各大新媒体平台持续发酵。这些报道通过翔实的史料挖掘和生动的叙事方式,再现了连江抗战英雄们的感人故事,让一段段尘封的历史重新焕发光彩。

与此同时,连江丰富载体、创新方式,加强爱国主义教育,让伟大抗战精神薪火相传,营造浓厚的爱国主义氛围。

9月18日,在中国工农红军北上抗日先遣队(贵安)陈列馆举办的连江县全民国防教育日主题活动

活动,广大青少年走进历史现场,在一件件实物前驻足凝视,在一次次互动体验中感受往昔峥嵘。

9月23日,连江县举办纪念抗战胜利80周年暨国庆剪纸精品展,艺术家们以刀代笔,将壮阔的历史瞬间定格于方寸之间,吸引众多市民驻足欣赏,在精湛技艺与家国情怀的交融中,红色血脉悄然传递……

从长者到孩童,从校园课堂到滨海渔港,连江以三维体系编织出一张全域覆盖、全民触达的红色传播网络,让抗战精神如春风化雨般浸润人心,成为连江人民砥砺前行的不竭动力。

阅读红色经典 铭记抗战历史

市直机关举行纪念抗战胜利80周年阅读推广活动

本报讯(记者 燕晓)昨日,福州市直机关在东部办公区举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅读推广活动。

活动现场,“书香忆峥嵘”主题书展成为机关干部们关注焦点。近百册精选抗战主题书籍整齐陈列,涵盖抗战历史文献、革命人物传记、军事理论研究等多个品类。活动还展出了人文社科、文学小说等上千册好书,机关干部们在现场仔细挑选喜爱的书籍,通过“你选我购”免押借阅,即可带回去阅读。此外,现场还设置了“以书换蔬”阅读能量交流站、“锦绣风吟·和平回响”宋锦风铃手作活动等,用多元的方式让大家学习抗战文化知识,体悟和平来之不易。

与此同时,现场还设有“铭记历史 共创未来”打卡空间、“福韵

匠心·非遗传承”非遗文创展示、5G智慧树免费体验、“铭记历史 珍爱和平——福州抗战档案史料展”“书香敬戎光·薪火传榕城”福州退役军人主题图书展、“明礼福建人”公共文明素养提升行动、“铭记历史 赓续奋进——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”主题图片展等内容,吸引干部们深度参与,在丰富的活动中获得了丰厚的知识积淀与深刻的文化体验。

当日下午,机关干部们参加了由市委党史和地方志研究室、市档案馆、市文联、市社科联、市社科院、福建新华发行集团福州分公司主办,市图书馆承办。



“我在乡村有亩田”喜获丰收



党员干部们在收割水稻。(市农业农村局供图)

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 王元军)为深入推进“我为群众办实事”实践活动,昨日,福州市农业农村局组织党员干部前往晋安区叶洋村,开展“我在乡间有亩田”水稻秋收主题党日活动,以亲身参与收割的方式庆祝丰收,助力粮食颗粒归仓,切实密切党群关系。

大家纷纷表示,将以“我在乡间有亩田”活动为契机,立足农业农村部门职能,持续深入基层一线,切实夯实粮食安全根基。同时,把劳动中涵养的实干作风、厚植的为民情怀带回岗位,在推动乡村振兴的征程中展现新担当、新作为。

翰墨丹青铸忠魂 再续辉煌向前行

福州市退役军人书画摄影展启幕

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 陶璐)

28日上午,2025年福州市退役军人庆祝中华人民共和国成立76周年书画摄影展在福州画院举行。展览以“翰墨丹青铸忠魂 再续辉煌向前行”为主题,旨在以艺术之名致敬历史,传承和弘扬伟大抗战精神,展现广大退役军人的独

特风采与贡献担当。进入宽敞明亮的展厅,一幅幅精美的作品挂满墙壁,令人目不暇接。现场人头攒动、气氛热烈。观众或驻足欣赏、或低声交流。观众林先生一早赶来观看,他激动地说:“能在国庆前夕看到这样的书画展,非常有意义。看到这些作品,我更加敬佩昔日为国家战斗过的军人们,也为祖国今天的强大繁荣感到自豪。”

军休干部曾纪尧带来书法作品《洒血·生舍》。2个月前,他就开始为此次作品展精心筹备,这幅作品古朴醇厚、力透纸背,引来

众多观众驻足欣赏。曾老先生说,

“我爱好书法数十年,这次特地采用大篆体。这种字体古老而神秘,既能展现中华优秀传统文化的博大精深,又能表达我对祖国的热爱。”

据介绍,此次作品展共收到由全市退役军人创作的书法、美术、摄影、篆刻作品156件,展出108件。作品内容丰富、形式多样,书法篆刻的笔锋间,勾勒出大美河山曾经的烽火连天;油画墨色的渲染中,隐约可见无声呐喊冲破的血色晨光;定格的摄影镜头里,帧帧记录着老兵心中的担当与眼里的坚毅。一幅幅作品是历史的回响,更是时代的强音,凝聚着退役军人对党和人民的赤子之心,对强国复兴的坚定信念。

福州市退役军人事务局负责人表示,今年是中华人民共和国成立76周年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

年。在这个特殊时刻,我们深刻缅怀为民族独立、人民解放和国家富强建立不朽功勋的革命先烈。新时代新征程,全市退役军人事务系统将持续强化服务保障,不断提升退役军人的获得感、幸福感、荣誉感。希望广大退役军人赓续传承军人本色,秉持忠诚与担当,以奋进之姿投身强国建设,在民族复兴征程上再谱新篇。

此次展览由福州市退役军人事务局主办,市退役军人服务中心、市军队离退休干部服务中心、市退役军人关爱协会承办,市退役军人书画院协办,福建省退役军人事务厅、福州市退役军人事务局领导,市退役军人关爱协会成员单位以及军旅书画家代表等参加活动。

据悉,此次书画摄影展为期3天,市民可免费观展。展览结束后,入展作品将收录成册。



市民参观书画摄影展 本报记者 杨玉娟摄

